

Diario Terrolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CONCERTADO

Año 11

Teruel—Miércoles 17 de Noviembre de 1915

Núm. 512

Doctor José Teresa Bedera
DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.
TERUEL

F. Jover Martínez
DENTISTA
DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID)

ALCANCE

Madrid, 16, 7 tarde

El Presidente del Consejo no ha tenido hoy despacho con el Rey porque éste ha salido temprano para la dehesa de Milla, propiedad del señor Marqués de Monteagudo, donde se propone pasar el día.

Don Eduardo ha aprovechado la mañana para hacer algunas visitas y luego ha recibido en su residencia oficial al cardenal arzobispo de Valladolid.

Al conversar con los periodistas, apenas ha facilitado noticias, pues los telegramas de provincias y Marruecos no acusan novedad.

Ha dicho que mañana, después de la sesión del Congreso, se reunirán los ministros en su despacho de la Cámara popular para celebrar un Consejo que será preparatorio del que el Rey presidirá el jueves.

El Sr. Dato duda ya de que hoy ni mañana pueda hacer el resumen del debate de totalidad sobre el proyecto de ley de rebaja de edades en el Ejército, pues son varios los diputados que tienen pedida la palabra, y es posible que hagan uso de ella otros que aún no la han solicitado.

Por todo ello supone el, D. Eduardo que el debate de referencia consumirá toda la semana en el Congreso.

Marín.

SE ARRIENDA

Desde 1.º de mes, se arrienda el edificio que ocupa en la actualidad la Sociedad Económica de Amigos del País.

Para informes y detalles, el administrador de dicha finca D. León Cano Jarque, Murallas 5, 1.º

DIÁLOGO

Tomado al oído anoche en la Plaza del Mercado, muy cerca del escaparate del comercio «El Torico».

—¿Qué opinas de la esplendidez de la Teledinámica con sus abonados y del magnífico alumbrado?

—Pues... que mientras exista la competencia y sobre fuerza, regalarán las bugías que cada cual quiera al abonarse por 50, 100 o 200 de ellas; y con respecto al alumbrado; que es inmejorable.

—¿Por manera, que si la empresa antigua se ve obligada a no darnos luz, ésta nueva, que tan pródiga se muestra, no continuará entonces lo mismo?

—Tontico. ¿No comprendes que lo

que hoy hacen es, ponernos un cebo para caer en la red, dándonos de baja en una empresa y de alta en otra?

—Pues mira; a pesar de lo que me dices, voy a disponer el cambio de fluido en mi casa, porque además de que me seduce esta claridad de luz, me acuerdo de los abusos cometidos con nosotros por los de la vieja, y tan grandes fueron, que no merecen perdón.

—Perfectamente, pero ten entendido que así como cuando en tiempos, quitó el Ayuntamiento la tabla reguladora de carnes, los precios de éstas se elevaron y más tarde, al desaparecer la del pan, también éste se encareció, el día que sólo quede en Teruel una empresa de fluido eléctrico, la luz se encarecerá, hará lo que ya se ha hecho con el torico de la fuente; y con esto quiero decirte, que nos conviene exista la competencia, pero como estamos en el país de los viceversas, nosotros mismos la mataremos.

Jota.

DEL RETABLO ESPAÑOL

LAS PAPELETAS EN BLANCO

EL HÉROE Y EL DISCRETO

En toda España, el cuerpo electoral se ha retraído alarmante. Y, a pesar de que el voto es obligatorio y de la penalidad en que incurre el abstenido, ha dejado de votar más de la cuarta parte del censo.

Podríamos sistematizar estos hechos clasificando el cuerpo electoral de esta manera:

Electores que votan.

Electores que no votan.

Electores que ni votan ni dejan de votar.

La psicología del elector que vota puede obedecer a cualquiera de estas tres causas: a la idea política del partido, a la simpatía personal del candidato o a la granjería y provecho que en dinero o especie se obtenga a cambio del voto.

La psicología del elector que no vota es mucho menos complicada, porque se reduce a no creer en nada ni en nadie, y a no votar por nada ni por nadie.

En cambio la psicología del elector que vota en blanco, único modo de votar para no votar, ofrece sutilezas y complejidades tan contradictorias, que merecerían ser estudiadas.

¿Qué significa el voto en blanco? En primer lugar, significa el cumplimiento estricto y literal de la ley vigente. El elector que vota en blanco, acude a votar, no por votar puesto que real-

POLÍTICA LOCAL

EL QUE NO SIRVE.....

Ya pasó el día de la lucha; ya cuenta Teruel con nuevos concejales que van a la Casa con el deseo fervoroso y único de servir los intereses de la ciudad.

Este «triumfo» de los unos y los otros, debe llenar de íntima satisfacción, de alegría extraordinaria, al gobernador civil Sr. Gómez Inguanzo que ha prestado un gran servicio al régimen con sus acertadas medidas gubernativas para evitar el triunfo republicano y conseguir el de los monárquicos, llámense blancos, llámense rojos.

Creímos siempre que la primera autoridad provincial sería esclava de su palabra y observaría aquélla neutralidad de que blasonaba días antes de la lucha; no ha sido así, y ciertamente que nos tiene sin cuidado, pero tomamos nota de proceder y conductas.

No crea el señor Gobernador que no estamos enterados de ciertos pactos, de ciertas inteligencias, que han servido, sí, para descrédito de quien rige los destinos de la provincia, cerca del Gobierno de Su Majestad.

Siempre creímos que un gobernador era autoridad y por lo tanto mandaba, pero en el caso presente ha resultado que el poder gubernativo no fué tal, es decir, lo fué, pero moviendo sus resortes aquellas personas que por lo visto pueden más que el Sr. Gómez Inguanzo, con ser la autoridad gubernativa que ordena y manda.

Haga examen de conciencia el hombre que rige los destinos de Teruel y cuán fácilmente verá un montón de errores grande que nadie sino él, es culpable de que pudieran pasar.

Si la política lleva consigo la infor-

malidad y la frescura, la autoridad ha de ser justa, recta y seria, aun cuando éstos cargos sean dimanantes de la política misma.

Don Angel Gómez Inguanzo, pensaría el hombre ser como decía, abrigaría en él la decisión de cruzarse de brazos ante la contienda del pasado domingo, no lo dudamos, es más, somos nobles confesamos que lo creemos así, pero han podido mas, mucho más que el Gobernador, con serlo, los mangoneadores del tinglado, que han impuesto su voluntad y deseo al representante del régimen monárquico, para facilitar, para dar el triunfo a los antidinásticos con tal de evitar saliese este o aquél candidato por el sólo hecho de ser de don Fulano.

Gobernadores así, están de más, gobernadores que tal hacen no sirven con lealtad ni al Gobierno, ni al Régimen mismo; deben dejar el cargo y marcharse por exigirlo el decoro del principio de autoridad, no respetado por la persona revestida de tal cargo.

Para derrotar al partido democrático, tan monárquico como el conservador mismo, apélase a procedimientos indignos y la culpa de tales desmanes, la tiene solo y exclusivamente D. Angel Gómez, que habrá hecho creer a buen seguro al Ministro de la Gobernación que por sus acertadas medidas, ha sacado vencedora de las urnas la candidatura de sus correligionarios.

Ya verá el gobernador Sr. Gomez Inguanzo cómo nosotros demostramos todo lo contrario y cómo le demostraremos igualmente que hombres de su temple, no sirven para estos cargos que se les confía.

Y el que no sirve.....

mente no vota, sino por no infringir la ley.

Es un caso de sumisión puramente formulista, o un caso de formulismo por miedo a la penalidad. De cualquier modo, al depositar en la urna su immaculada papeleta, el elector cumple con la ley.

Pero este mismo tímido o formulista votante en blanco, protesta al mismo tiempo de una manera vergonzante, aunque eficazísima, no poniendo en su papeleta nombre alguno, por la razón sencilla de que ningún nombre le ha merecido confianza, y todos, por igual se le antojaron o demasiado conocidos o demasiado anónimos.

El gran número de votantes en blanco aumenta de una elección a otra, porque de una elección a otra aumenta la desconfianza por los partidos, el desdén por la mediocridad de los candidatos y, sobre todo, la conciencia pública de esa enfermedad española, que se llama «inutilidad del esfuerzo».

Tenemos que el sentido iracundo del elector bizarramente abstenido, junto con el sentido criticista del elector que vota en blanco, pueden darnos los formidables símbolos de Gracián: el héroe, porque heroicamente falta a la ley, no yendo a votar, y el discreto, porque yendo a votar, por no faltar a la ley vota en blanco, por no faltar a su conciencia.

Pero el héroe y el discreto, ¿cómo no verán que cada elección que ellos rehuyen, indignados o reflexivos, es una formidable, aplastante enseñanza? Cada elección, la talla de los candidatos es más pequeña; cada elección, el número de votos más reducido. A este paso, llegará día en que cualquier pelafustán será candidato, y cualquier candidato se verá proclamado concejal por los votos de su familia.

De modo que entre el héroe y el discreto, se interpone mañosamente el pelafustán y arrambla con todo: con la heroicidad, con la discreción, con los votos y con el fagín. ¿No salta a la vista que el retraimiento, sea franco, sea tímido, no conduce a ninguna parte, como no sea a dar el triunfo a los mediocres en capacidad, en número, en valor intelectual y social?

Ya se ha visto que lo que priva son las Conjunciones, sean de la derechas, de las izquierdas o del centro. Los más aborrecidos enemigos, han ido juntos a las urnas; los que agotaron la invectiva en denigrarse, acaban de fraternizar en el reparto de candidaturas. No hay paz que pueda compararse con la paz de las elecciones, a no ser la paz del sepulcro...

José Borrajo

Médico primero de la Beneficencia y Hospital provincial

CONSULTAS de once a una
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

TRIGOS Y HARINAS

El sementero avanza y se lleva a cabo con la mayor actividad, pues ya se está en el tiempo crítico, en muchas regiones, con humedad suficiente, y en algunas con poca o escasa sazón.

Y no solamente se siembra trigo en

el monte sino que en las vegas se dedican a otros cultivos se extiende este año el trigo con más profusión que los años anteriores, debido al buen precio que alcanza este grano y para cambiar la rotación de los cultivos.

En las regiones de Andalucía y en las del Norte y lo mismo en la región de Levante y Cataluña, ha llovido mucho, por lo que los labradores están realizando sus sementeros con satisfacción grande.

En Aragón ha llovido bastante en las provincias de Zaragoza y Teruel, pero no lo suficiente en la de Huesca y comarca de Monegros, donde la naturaleza del terreno de fuerte contextura y gran fondo, exigen mucha cantidad de agua para soturarlas convenientemente.

La tendencia del mercado de trigos parece inclinarse nuevamente al alza y reponer poco a poco la tres pesetas que se rebajaron en el arancel, aunque viendo las cotizaciones de Barcelona, desde hace un mes apenas baja más de una peseta, después de publicada la Real orden.

De seguir, pues, los precios de los trigos y harinas a como hoy están, es de esperar que pronto desaparecerán las dos pesetas que les quedan de gravamen a los trigos extranjeros y entonces vendrá la nivelación de precios en todas las naciones Europeas, encargándose la importación o exportación de traer o llevar a donde convenga al comercio.

Las operaciones de la siembra, en cuyo periodo algido se esta en todas partes, impiden a los labradores concurrir al mercado con sus trigos, y esto hace que la demanda sea tan intensa como la oferta y que por lo tanto los precios se sostengan, contribuyendo también el que los fabricantes vendan cuanto producen a los precios que tienen.

Las ventas en los mercados de Valladolid, al detall se hacen a 57 y 58 reales (32'92 a 33'53 pesetas los 100 kilos) y por partidas se piden en las plazas de Arévalo, Medina, Rioseco a 59 y 60 reales, equivalente a 34'11 y 34'69 pesetas los 100 kilos o lo que es igual a 46'72 y 47'50 el cahiz de 180 litros aragones.

Domo se ve poco o nada han bajado los precios apesar de la rebaja del arancel y los comerciantes y fabricantes que hay en los puertos han ganado en sus grandes existencias un soberano momio de tres pesetas.

La plaza de Barcelona bien provista, tanto de trigos del país como extranjeros, cotiza los trigos caudal de Castilla, a 38; Mancha, 37'75 a 38; Estados Unidos, 37 a 37'50 los 100 kilos.

Las harinas, fuerza 1.ª, 5es y 51 superfina 2.ª, 50; blanca 1.ª, 49.

En la región aragonesa el negocio de trigos continúa activa y por los fabricantes de harinas y comisionistas de granos se compra cuanto sale a la venta para la fabricación, ya para remitirlo a Barcelona, Reus, Madrid y Valencia.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo,

A SALTO DE MATA

Ha mandado a «Le Journal» su digno corresponsal una noticia epatante que, por ser original, se ha comentado bastante.

Murió en la guerra inclemente un teniente muy valiente y su viuda sin tardar juró que iría a vengar la muerte de su teniente.

En efecto, ha organizado, instruido y equipado, con celo digno de suerte, un pelotón que ha llamado el «Pelotón de la muerte». La viuda, joven de nervio y de arrogante figura, formó ese pelotón servio con muchachas de hermosura y continente soberbio y tiene la convicción de que el bello pelotón ha de pelear con saña y rechazar la invasión en cuanto que entre en campaña.

Soy el primer convencido de que el triunfo será un hecho pues jamás se ha conocido un ejército aguerrido con soldados de más pecho.

Aunque se halle preparada para resistir su acción la germánica mensada, se rendirá a discreción al fuego de su mirada.

Búlgaro, Austriaco o Germano ha de contener su mano al ver su arrogante tipo y un encanto soberano de los que quitan el hipo.

Bien claramente se ve que su triunfo es descontado. ¿Quién, viendo al bello soldado, por muy armado que esté, no se queda desarmado? ¿Quién de aquella soldadesca que hay en lucha gigantesca, un cuerpo a cuerpo soporta? ¿Quién no cederá en la gresca a la larga o a la corta?

Su falda corta y guerrera son de elegancia un portento. ¿No ha de rendirse cualquiera ante esa tropa hechicera en un día que haga viento?

¡Nada, nada! es evidente que, definitivamente, con el pelotón citado la actual guerra ha terminado la viudita del teniente.

A. R. A.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—La Dedicación de la Basílica de San Pedro y San Pedro y San Pablo apóstoles.

Misas ahora fija. A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve, en El Salvador y en la Catedral alas nueve y media la Misa conventual, y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Matrin. A las nueve Misa cantada y de cuatro y media a seis y media el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

BURLAS ANDALUZAS

Para los ingleses de Gibraltar, los submarinos alemanes del Mediterráneo eran temibles como para quienes creen en los fantasmas la sombra siniestra creada por las alucinaciones.

Como perros corriendo en la llamada en busca de la liebre que debe hallarse escondida en la mata, los pequeños torpederos recorrían la llanura del mar buscando a los submarinos. Mil cañones estallan dispuestos a vomitar el rayo de metal que hiera en las entrañas al fantasma del mar.

No dormían los ingleses, ni descansaban. Vigilaban los horizontes mediterráneos veinte mil ojos. El fantasma huía, huía siempre. Debía haber desaparecido.

Una noche, en Gibraltar comenzaron a señalar los aparatos de radiografía una noticia que puso en sobresalto al Mando: en la Caleta X había un submarino alemán aprovisionándose de gasolina. A tanta distancia de la plaza fuerte...

Volaban cruzando las aguas las flechas de dos torpederos. Un crucero de combate, les seguía volozmente. Ni una luz a bordo ni un ojo sin escudriñar el mar en la noche.

Llegaron los barcos a la pequeña ensenada. De lejos vieron los oficiales con los anteojos la figura de un submarino. Salieron bocanadas de fuego del costado de los buques. Llovieron los grandes proyectiles, estallando con fragor encima de la figura de la nave submarina. Debía estar destruída. Entre las montañas de agua elevadas por los proyectiles viéronse restos del... sumergible.

Las lanchas llegaron a la bahía. Toda estaba llena de grandes cajones y de latas.

Algunos andaluces, deseosos de tomarles las rubias patillas a los ingleses, con latas y cajones vacíos «construyeron» un submarino en la caleta. Radiografiaron a Gibraltar. Y... la broma fue pesada.

¿Que cómo enviaron el aviso?

Ni el general gobernador de la plaza sabe sino que cuatro andaluces de buen humor le han tomado los blondos rizos del tapé.

OJEADA UNIVERSAL

Como de tantas otras cosas, Londres es el centro principal del comercio de conchas de tortuga.

Estas se recogen en gran cantidad durante el invierno en Australia, Polinesia, Nueva Guinea y las Antillas, y se conservan por la Sociedad del puerto, en un inmenso edificio, donde hombres expertos las examinan, una por una, para juzgar de la calidad, transparencia y dureza.

Las tortugas que constituye la primera materia en la elegante y delicada industria del género, son los quenolidos terrestres, bien distintos de las tortugas comunes o verdes, de las cuales se obtiene la sopa tan estimada.

Según los resúmenes hechos a fines de 1914, la población de la América del Norte pasa de noventa y un millones de almas, distribuídas en una superfi-

cie de uno tres millones de millas cuadradas.

Entre el 1900 y el 1910, aumentó la población en razón del veintinueve por ciento, cifra inferior a períodos anteriores.

Cincuenta ciudades americanas han elevado su población en más de cien mil habitantes, en un espacio brevísimo de tiempo, y tres de ellas pasaron del millón.

La población de los Estados Unidos comprenden las seis razas distintas; pero la que está en mayoría es la raza blanca con ochenta y un millones, después viene la negra con nueve millones; luego las otras cuatro restantes, con cifras relativamente exiguas.

Se cuentan en la República ciento seis hombres por cada cien mujeres, y ascienden a trece millones, los habitantes nacidos en el exterior, de los cuales dos y medio millones son alemanes.

La superficie dedicada a la agricultura representa un cuarenta y seis por cien de la extensión total del país.

El uso del papel secante para limpiar la maquinaria, es una nueva idea que ha sido ensayada con muy buen éxito en los talleres de Alemania.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Anoche en el correo salió para su pueblo el diputado provincial Sr. Peralta.

En el correo de esta mañana ha llegado de Calamocha nuestro querido amigo D. Enrique Alcalá.

VARIAS

En las elecciones celebradas el pasado domingo en Castellón, obtuvo un señalado triunfo nuestro querido amigo D. Francisco Segarra a quien efusivamente felicitamos.

AUDIENCIA

El juicio señalado hoy ante el Tribunal de Derecho procedente del Juzgado de Valderrobles contra Joaquín Turon y otros por el delito de hurto, se ha suspendido hasta nuevo señalamiento.

COMISIÓN PROVINCIAL

SESIÓN DEL DÍA 15

Con asistencia de los señores Ulzurram, Ferrer, Vicente y Peralta se reunió la Comisión provincial tomando los siguientes acuerdos:

El ingreso en la casa de Beneficencia de una niña del pueblo de Monterde como acogida.

El ingreso en el manicomio provincial de Joaquín Calve de Villarroya de los Pinares.

Aprobar el traspaso de un acogido de lactancia.

El ingreso en la sucursal de Alcañiz de un acogido.

El ingreso de un demente en el manicomio.

Aprobar una factura de D. Francisco Marin por encuadernaciones.

Informar al señor Gobernador en un expediente de presupuesto carcelario.

SESIÓN DEL DÍA 16

Con asistencia de los señores Ferrer, Vicente y Peralta se reunió por la tarde la citada Comisión provincial tomando los acuerdos siguientes:

El ingreso de varios acogidos de lactancia en la casa de Beneficencia.

Aprobar los precios medios del mes de Octubre último.

Que por el Sr. Arquitecto provincial se gire una visita de inspección al edificio que ocupa la prisión provincial y que el referido funcionario se traslade al pueblo de Cuevas de Cañart a prestar los servicios de su profesión y por último se aprobaron varias cuentas y facturas.

DE HACIENDA

Hoy ha tomado posesión del del cargo de portero de la Administración de Contribuciones D. Moises Calomarde.

SUSCRIPCIÓN

abierto por DIARIO TUROLENSE, para contribuir a los gastos de instalación en Teruel de las Siervas de Jesús.

	Pesetas
Suma anterior	1.358'50
Excmo. Sr. Gobernador civil	25'00
Un bienhechor	50'00
D. José Torán	50'00
D.ª Tadea Garzarán	3'00
» Angela Garzarán	2'00
D. Carlos Monterde	5'00
Una bienhechora	5'00
Otra bienhechora	1'00
Total	1.499'50

(Continuará)

NOTICIAS

La temperatura máxima a la sombra ayer, fué de 15'4.

La mínima de esta madrugada de 5'4.

—Se habla, se dice, se comenta en público, por todas partes, que a los candidatos que lucharon por el Arrabal, Diputación y Bretón respectivamente, les ha costado una enormidad de pesetas el acta concejil.

Es más, aseguran, (nosotros no es que lo creamos) que D. Manuel Bochs, gastóse más de 3.000 pesetas en su elección que fué brillante y clara es, que de ser cierto, este señor hará perfectamente de defender sus intereses en la casa en vez de los del vecindario, ya que para poder vencer, sus sudores el costo, sudores que representan un desinterés grande por parte de sus electores.

Lo que sí es cierto, que siguiendo por este camino, ya veremos quienes se prestan a dar su nombre para ir al Ayuntamiento en elecciones sucesivas.

—Señor Alcalde:

¿Puede obligar al Jefe de la Guardia Municipal que estreme la vigilancia para evitar que las calles de Teruel, estén convertidas en recipientes de necesidad?

—Mañana jueves, habrá una gran función de Cine en el favorecido «Salón Parisiana» proyectándose hermosas películas.

—Ya que en el Ayuntamiento no hay Concejal que se preocupe y pregunte las causas del por qué existe una baja en la recaudación de Consumos en el año actual, comparando con el anterior, habremos de ser nosotros, desde estas columnas, los encargados de hacer esta pregunta.

Contestada ésta, habremos de averiguar los medios puestos en práctica para evitar la baja, ya que el citado impuesto es la única fuente de ingresos que el Ayuntamiento tiene para poder vivir.

Claro que esto podía averiguarse y hacer una bonita labor cuando en la casa hubiese una verdadera representación del pueblo y no de la casa cual y del caballero don dinero.

Cada cual tiene lo que se merece y por lo visto nosotros no merecemos otra cosa.

—Mañana, a las cuatro de la tarde habrá una sesión recreativa en la Juventud Antoniana, en honor al Ilm. señor Obispo.

—El día 22 del actual comenzarán los ejercicios de oposición a las plazas de médicos forense y de las prisiones preventivas, vacantes en las tres provincias aragonesas.

El tribunal está formado por el magistrado de la Audiencia de Zaragoza D. Manuel Muñoz, catedrático de Medicina D. Juan Bastero y médico forense D. Jerónimo García.

Las oposiciones se verificarán en la Facultad de Medicina de Zaragoza.

—Ahora ya, que ha cesado el agite político de estos pasados días, habremos de reanudar nuestra campaña en pro del ferrocarril Landete-Teruel, en cuyo asunto debe haber galo encerrado a juzgar por la conducta que observan ciertos señores.

Como no nos duelen prendas, hablaremos claro y fuerte, tanto en esto como en lo de la traída de aguas cuya cuestión no tratamos en pasados días para que no setildase por algunos que empleamos tal argumento como arma electoral.

En el Ayuntamiento o fuera de él tenemos medios para dejarnos oír y que la opinión sensata e imparcial nos juzgue a todos.

—Mañana a las diez, se reunirá en el salón de actos públicos del Ayuntamiento, la Junta municipal del Censo electoral para proceder al escrutinio general de las elecciones celebradas el pasado domingo y proclamar los candidatos electos que resultan por el cómputo de votos de las diferentes secciones.

El acto será público y suponemos, aun cuando se afirma lo contrario, que no habrá protesta alguna.

—De uso universal —Los médicos del mundo entero, recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, tónico-digestivo y antigastálgico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

—Es el mejor laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. De venta en farmacias.

—COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza, Bachillerato, Comercio, 1.ª enseñanza graduada, Nueve profesores titulados. Pídanse Reglamentos gratis a la Dirección.

CLINICA DEL "RADIUM,"

DEL

Dr. CASANOVA DALFO

Tratamiento del CANCER lupus, angiamas, nevi (manchas rojas de la piel) queloides y cicatrices deformantes tuberculosis locales, neurodermitis eczemas y aplicaciones ginocológicas. Emanatorio de gran radioactividad basos, inspecciones y AGUA RADIOGENADA, para la curación del REUMATISMO, artritis, neuralgias (especialmente la ciática), tabes, procesos inflamatorios crónicos, diátesis úrica, etc. Calle de San Vicente, 151, Valencia.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 17 16'15

LO QUE DICE «EL PAÍS»

El triunfo de los republicanos en Barcelona y Valencia nos quita el mal sabor del fracaso sufrido en Madrid.

Aplauda también el discurso del señor Alcalá Zamora.

EN EL FRENTE RUSO

En el frente de Riga se anuncian tenaces combates en la región de Schlock.

Los rusos progresaron al Oeste de Saggats, tomando una importante posición y capturando varias ametralladoras; el enemigo sufrió grandes pérdidas.

LOS NAUFRAGOS

DEL «BERNABÉ»

Dicen de Bilbao que la casa armadora Echevarrieta, propietaria del vapor «Bernabé», echado a pique en aguas de Belfort ha recibido un telegrama del comandante del buque participando que salváronse él y tres tripulantes.

Se ignora la suerte de los otros tripulantes.

POR LOS INGLESES CATÓLICOS

En la iglesia parroquial de Sarriá de Barcelona se han celebrado hoy funerales por las almas de los soldados y marinos británicos católicos muertos en campaña.

Han asistido al acto distinguidas personalidades.

Joyería Madrileña

RUIZ CUEVAS HERNANDEZ

Establecida en Madrid, calle Carretas, números 23 y 25.

Esta acreditada joyería, compra, vende, arregla y cambia toda clase de alhajas.

Para encargos en esta capital, dirijanse a don LUCIO POBES, Tezal, 19.

NO LEERLO, pero si quereis habu-
tados, probar las especias puras, garantizadas, de LA MADRILEÑA y os convenceráis de que son las mejores.

Nercado, 8.

Imp. del DIARIO TUROLENSE
Muñoz Degraiu 2,

ANUNCIOS POR PALABRAS

Para perfumería, paquetería, bisutería, etc., casa de NICOLAS GÓMEZ. Joaquín Costa, 2.

Taller de ferretería mecánica «El Vulcano» de MATÍAS ABAD. Muñoz Degrain 1.

En la Fonda de la Estación a cargo de SEGUNDO PÉREZ ALFONSO, habrá esta noche y mañana, ostras frescas del Cantábrico. Rioja fino.

La casa más conocida en el ramo de alpargatería y cordelería, es la de SIMÓN PESCADOR, Mercado 20.

Corsetería de SEBASTIAN NAVARRO.—Especialidad en medidas. San Juan, 3

HOTEL DEL TURIA
Cómodas habitaciones. Servicio de mesa esmerado. Caruaje a todos los trenes.

Infanta Isabel, 3.—Teruel

E-tufas, tubos y codos; completo y variado surtido, casa SANCHEZ, Joaquín Costa, 19.—Teruel.

MIGUEL IBAÑEZ

Trabajos esmerados en el ramo de hojalatería. Se colocan cristales.

Joaquín Costa, 33.—Teruel.

Sastería de RAMÓN VILLALBA, prontitud, elegancia, economía, esmero en el trabajo. San Pedro 3.

Si queréis gastar aceite superior de la Tierra Baja, visitar la casa de AGUSTÍN VICENTE LÓPEZ, Joaquín Costa 29, (casa de D. Antonio Baj).

VENTA DE VOTOS

Encontrarán en «La Madrileña» una partida de vino de Valdepeñas.

Pan caliente todo el día solo lo vende CARLOS HERNANDEZ, Ainsas 7.

Taller de carpintería con todos los modernos adelantos de JESÚS RUBIO San Andrés 4 y 6.

Alpargatas, cuerdas de todas clases y cuanto con este género se relacione, encontrará el público en el acreditado establecimiento de LEÓN IZQUIERDO San Juan núm 13.

¡REUMATICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso «ENEBROL» se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

Compre Vd.

una caja de comprimidos Gastril Duchy tendrá

un estómago

que resistirá a todas las enfermedades del mismo. La caja se da

por 4 pesetas

en la Farmacia Aragonesa, calle del Tozal 24.

ERNESTO ELIPE
Venta de Platería y de toda clase de relojes con máquinas garantizadas.
Taller de reparaciones, 27, San Juan 27, -TERUEL.

¡¡ANTICUARIOS!!
Se vende un magnífico ARTESONADO del siglo X, de cinco metros de ancho por diez de largo.

Para detalles: don Antonio García López (tejedor), Judería 1.—TERUEL

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL

Elegantes corsés para señoritas.

Corsés cómodos para señoras delicadas

Fajas ventrales para señora y caballero

Tirantes, Sostenedores

y demás artículos

Especialidad en las medidas.



J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

Y OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor / punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)—

DE Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Digestivas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS